

# 八旬老党员黄竹友

## 退休不“退热” 奔走社区忙

### A 教书育人“闲不住”

黄竹友出生于印度尼西亚的一个普通家庭，跟那个时代大多数海外游子一样，1959年，她满怀着思乡报国之情回到中国，而她回国的第一信念便是加入中国共产党。入党申请书她每年都坚持写，最终经历了一些曲折后，1987年她如愿成为了一名党员，那时候她已经50岁了，“我还很健康，还能入党，还能继续‘战斗’。”现在80岁的她仍然精神抖擞，心怀始终如一的“雷锋”精神。

黄竹友退休前是一名数学老师，曾在北京西苑小学任教，1976年来到佛山后在佛山市第九小学从事教师工作，在担任教师期间，工作认真负责，敬业爱岗，多次获得“优秀共产党员”、“先进工作者”、“三八红旗手”等称号。黄竹友这一生中教过的学生不计其数，每年的重要节日里，许多学生都会从外地赶来探望恩师，黄竹友总会掏出新制作的“入党誓词”卡片拿给学生，并要求他们朗读背诵，“学生们的生活在变化，对誓词的感触也会随之变化。”黄竹友说，经常回顾誓词很有必要，有时候对需要下决定的事情都能起到指导作用。

退休后，黄竹友的“老师”身份并未卸下，研究数学课题、帮社区学生义务补课……黄竹友总是“闲不住”。家住对面的一个小女孩从小身体不好，学业也因此受到影响，压力很大，黄竹友利用空闲时间一边帮女孩补习功课，一边宽慰孩子的妈妈，“过去革命烈士都要经历种种磨难，您真是伟大的母亲啊！”每次的玩笑都能舒缓紧张的气氛，为不顺的生活增添乐趣。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定……”黄竹友随身携带的手提包里装着好几份打印并塑封好的小卡片，上面用大字体完整地写着入党誓词。得闲的时候，她便拿出来一字一字朗读背诵，有时候碰到熟人，无论男女老少还会以此相赠，“重温入党誓词在任何时候都可以进行，它能指引我们做个正派的人。”黄竹友就是这么做的，用善心与行动践行一个党员的奉献精神，她始终坚持依照党的规章制度办事，心中有党。

### 事迹简介

她的一生始终围绕“党员”二字。三尺讲台育桃李，衣锦昼行助居民。今年80岁的她，已入党30年，口袋里总装着几份打印塑封出来的入党誓词，空闲的时候拿出来一遍又一遍地朗读背诵。退休后的她，积极参加社区志愿服务，为了让社区宣传栏上保持实时更新的新闻动态，她曾一天跑遍全区60个报刊亭购买相关报刊。她说，所做的每一个举动都只因“我是一名党员，我该这么做”。她就是黄竹友，用党员的态度不遗余力地发挥余热。



黄竹友介绍宣传栏上的新闻报刊。

### B 熟悉社区60个报亭

东便社区南八街创文宣传栏以及轻工三路宣传栏上张贴的每一份报纸，每一则公告，黄竹友都熟得不能再熟。退休后的黄竹友成为了东便社区居委会的一名志愿者，一方面负责板报宣传，一方面为邻里街坊排忧解难，共累计参加志愿服务419小时。从人民日报到珠江时报、佛山日报再到张槎社区报，关于党和政府方针政策措施决定、党和国家领导人的重要讲话、重要指示、民生惠民工程的宣传报刊，黄竹友都精心剪切、分类，一页一页有主题性地粘贴呈现在街坊面前。

曾有一次，黄竹友收看当晚

的《新闻联播》时，听到：“11月13日，中共中央总书记、国家主席习近平对老挝进行国事访问。”对新闻政策一向敏感的黄竹友第二天清晨便开始行动，见楼下报亭当日的《人民日报》还未到，80岁的黄竹友就带上老人卡坐公交，去其他的报刊亭一个个询问并自费购买。

为了向街坊宣传“新”闻而不是“旧”闻，类似的事情经常发生，在多次的走访中，黄竹友对区内60个邮政报刊亭的每个位置都非常熟悉。楼下报亭的老板及快递员被黄竹友锲而不舍的精神所感动，总是想办法让当日的报纸尽量赶早出现在报亭。

### C 帮人解难题的“大好人”

除了宣传栏，每周三在东便科学育儿中心都能看到黄竹友的身影。清点人数、活动中看护小朋友、卫生清理……每件事都做得井井有条，身边的邻里街坊都说：“一有事情，就找黄老师准没错。”黄竹友热心社区事务是邻里皆知的事，面对街坊的寻求帮助，喜欢直来直去的黄竹友从不拒绝，她说作为一名党员，要积极听取群众反映，并帮助群众解决困难。

“黄老师，这只狗总是追着那只猫咬，我们从这路过非常不方便，您能想想办法吗？”不久前，社区里的街坊找到黄竹友并向她寻求帮助，随后黄竹友便找到了物业安保人员、狗主人以及

居委会的负责人进行协调，制定了社区的养狗规范，最终解决了养宠物给社区其他人带来的困扰。小区绿化、养狗规范、水管维修、卫生管理、治安管理、管道疏通等等，这些事情她都积极牵头，组织群众共同协商解决处理，并经常向社区居委会提出社区建设建议，受到社区居委会以及街坊的一直认可，说她是个“大好人”。

每天走家串巷，黄竹友一直是社区里的大忙人，她虽然忙，但忙得乐观、忙得快乐、忙得充实，这样的生活她早已形成习惯。“做好事就是为了净化自己，还能预防痴呆。”黄竹友笑称说是自己治好了自己的痴呆。



黄竹友在索便科学育儿中心参与志愿服务。